
 

 

 
Αθήνα, 31 Μαΐου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΚΕ  
 

Προς τους  κ.κ. Υπουργούς  

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

Εσωτερικών 

 
Θέμα: «Φαράγγι Κοτσυφού, άμεση η ανάγκη αποζημίωσης των κατοίκων, των 
επιχειρήσεων και των παραγωγών». 

 
 

Από τις 13 Μαρτίου, όταν και έλαβε χώρα η καταστροφική κατολίσθηση στο φαράγγι του 

Κοτσυφού, στο Δήμο Αγίου Βασιλείου της Π.Ε. Ρεθύμνου, ένα μεγάλο τμήμα του Νομού τελεί 

υπό ένα ιδιότυπο καθεστώς απομόνωσης καθώς το φαράγγι έχει καταστεί μη προσπελάσιμο. 

 

Το φαράγγι του Κοτσυφού, αποτελεί τμήμα της βασικής οδικής αρτηρίας διασύνδεσης του 

Βόρειου τμήματος της Κρήτης, με το Δυτικό τμήμα του Δήμου Αγίου Βασιλείου και το Ανατολικό 

τμήμα του Δήμου Σφακίων, μέρη ιδιαίτερης σημασίας για την πρωτογενή παραγωγή του Νομού 

και παράλληλα σημαντικότατοι τουριστικοί προορισμοί. Δεδομένης της κατάστασης που 

βρίσκεται το φαράγγι, είναι αδύνατον να το προσπελάσει κανείς και το γεγονός αυτό έχει 

βαρύτατες συνέπειες για κατοίκους, παραγωγούς , επιχειρηματίες και φυσικά έχει μεγάλο 

αρνητικό αντίκτυπο στην επισκεψιμότητα της περιοχής από τους χιλιάδες τουρίστες που 

συρρέουν κάθε χρόνο για να απολαύσουν την φυσική ομορφιά αλλά και τα αξιοθέατα του νοτίου 

μέρους του Νομού Ρεθύμνου και του Ανατολικού Τμήματος των Σφακίων. 

 

Ο σημαντικά μεγαλύτερος χρόνος που απαιτείται για το μεταφορικό έργο, αλλά και το σημαντικά 

μεγαλύτερο κόστος για την πραγματοποίησή του μέσω μακρύτερων οδικών αρτηριών, έχει ήδη 

οδηγήσει σε σοβαρή μείωση επισκεψιμότητας, ιδιαίτερα των τουριστών, τόσο στα βόρεια 

τμήματα του φαραγγιού όσο και στα Νότια. Επιχειρήσεις που σχετίζονται με φιλοξενία, την 

καφε-εστίαση, την ψυχαγωγία, τις τουριστικές δραστηριότητες και το εμπόριο τουριστικών 

προϊόντων, κινδυνεύουν είτε να κλείσουν είτε να καταστούν μη βιώσιμες. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4985

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:
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Ημερομ. Κατάθεσης:

31/5/2024



 

Επιπλέον, οι μεγάλες αυξήσεις στο κόστος παραγωγής των αγροτικών και κτηνοτροφικών 

προϊόντων αλλά και η σοβαρή διατάραξη των εργασιακών σχέσεων σε βάρος τόσο των 

εργαζομένων όσο και των επιχειρήσεων, συνέπεια των δυσκολιών πραγματοποίησης του 

μεταφορικού έργου, αναμένεται να έχουν σοβαρές συνέπειες στις ζωές πολιτών και παραγωγών 

του Ρεθύμνου. 

 

Δυστυχώς, το γεγονός αυτό δεν αποτελεί μεμονωμένο περιστατικό για την Κρήτη καθώς τρεις 

μήνες νωρίτερα, στο φαράγγι του Κουρταλιώτη, σημειώθηκε αποκόλληση μεγάλου βράχου, ο 

οποίος έπεσε από ύψος 300 μέτρων χτυπώντας το πίσω μέρος διερχόμενου οχήματος, χωρίς 

ευτυχώς να τραυματιστούν οι επιβάτες, ενώ την ίδια περίπου περίοδο τεράστιος βράχος έπεσε 

στο δρόμο στο χωριό Μεσαύλια του Δήμου Πλατανιά. Κανείς φυσικά δεν ξεχνάει, το τραγικό 

γεγονός που συνέβη το 2022 στην Αγιά Φωτιά του Δήμου Ιεράπετρας όταν τεράστιος βράχος 

που αποκολλήθηκε, σκότωσε μια γυναίκα από τη Σλοβενία, τη στιγμή που κοιμόταν μέσα στο 

κατάλυμα της.   

Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό στην περίπτωση της κατολίσθησης στο φαράγγι του Κοτσυφού, 

είναι ότι μόλις ένα μήνα πριν την κατολίσθηση, είχε παραδοθεί το έργο της Περιφερειακής 

Ενότητας Ρεθύμνου, το οποίο περιλάμβανε την τοποθέτηση μεταλλικών πλεγμάτων 

προστασίας.  Στους κατοίκους της περιοχής, είναι διάχυτη η άποψη ότι η κατολίσθηση που 

σημειώθηκε συνδέεται με το έργο προστασίας των πρανών και συγκεκριμένα με τη διάτρηση 

των βράχων για την τοποθέτηση των μεταλλικών πλεγμάτων. 

Το γεγονός αυτό δημιουργεί σημαντικά ερωτήματα σχετικά με το τι έφταιξε και τα μεταλλικά 

πλέγματα αντί να αποτελέσουν δίχτυ προστασίας ίσως και να προκάλεσαν την κατολίσθηση. 

Τα ερωτήματα μάλιστα πολλαπλασιάζονται αν αναλογιστεί κανείς ότι το συγκεκριμένο έργο 

κόστισε 872.771 €. 

Επειδή, η διασύνδεση του Βορείου μέρους του Νομού Ρεθύμνου με το νότιο έχει δυσχερανθεί 

κατά πολύ με παράλληλη την αύξηση του κόστους μεταφοράς. 

Επειδή, το φαράγγι του Κοτσυφού είναι ήδη δύο μήνες κλειστό και δεν προβλέπεται να καταστεί 

σύντομα ασφαλώς προσπελάσιμο. 

Επειδή, οι κάτοικοι, οι επιχειρηματίες, οι παραγωγοί και οι εργαζόμενοι του νότου υφίστανται 

ήδη σοβαρό πλήγμα στην καθημερινότητά τους και στις βιοποριστικές πηγές τους. 

 



Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1) Προτίθενται να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να δρομολογηθεί η αποζημίωση των 

πληττόμενων επιχειρήσεων, των παραγωγών και των εργαζομένων, στις περιοχές της 

Δημοτικής Ενότητας Φοίνικα, του Δ. Αγίου Βασιλείου και του Δήμου Σφακίων; 

 

2) Εάν ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα, ποια θα είναι αυτά και πότε ακριβώς θα υλοποιηθούν 

δεδομένης και της άμεσης ανάγκης στήριξης των ανθρώπων των εν λόγω περιοχών; 

 

3) Υπάρχει συγκεκριμένο οργανόγραμμα αποκατάστασης των εκτεταμένων ζημιών στο 

Φαράγγι του Κοτσυφού για την εξασφάλιση της ασφαλούς διέλευσης των κατοίκων και των 

επισκεπτών; Εάν ναι, ποιο ακριβώς είναι αυτό; 

4) Έχει ξεκινήσει έρευνα, και αν ναι σε ποιο στάδιο βρίσκεται, σχετικά με το τι δεν πήγε καλά 
με το έργο στο φαράγγι του Κοτσυφού; 

Αίτηση Κατάθεσης εγγράφων 

Αιτούμαστε και παρακαλούμε όπως μας χορηγήσετε το σύνολο των μελετών 
(τοπογραφικών, γεωλογικών, γεωτεχνικών κ.λ.π) που έγιναν για το έργο αντιμετώπισης 
των βροχοπτώσεων στο φαράγγι του Κοτσυφού.  

 

Ο ερωτώντες Βουλευτές 

 

Πολάκης Παύλος 

 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 

Βέττα Καλλιόπη  

 

Θρασκιά Ουρανία 

 

Κασιμάτη Νίνα 

 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

 



Μάλαμα Κυριακή 

 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Παππάς Νίκος 

 

Παππάς Πέτρος 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 

Πούλου Γιώτα 

 

Χρηστίδου Ραλλία  

 

 

 




